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Síntese das deliberações referentes aos assuntos constantes na pauta da VIII sessão ordinária do 
Conselho de Ensino, Pesquisa e Extensão (ConsEPE) da Universidade Federal do ABC, 
realizada no dia 9 de setembro de 2014, às 14h, na Sala dos Conselhos, no 1º andar da Torre I do 
Bloco A da Universidade Federal do ABC (UFABC), sita à Av. dos Estados, 5001, Bangu, Santo 
André. 
 
Informes da  Reitoria: 
 
1. Professor Klaus Capelle relatou como ocorrera o Simpósio sobre Novos Cursos da UFABC, 
finalizado na manhã de hoje. As apresentações serão disponibilizadas na página do evento, que 
permitirá que a comunidade encaminhe manifestações e/ou questionamentos acerca das 
propostas.  
 
2. Comunicou sobre a divulgação do “Ranking Universitário Folha” de 2014, no qual a UFABC 
manteve-se em primeiro lugar no quesito “Internacionalização” e melhorou sua colocação em 
diversos outros.  

 
3. Relatou que, na semana anterior, concedera entrevista com foco na segurança no entorno do 
câmpus Santo André. Quanto às notícias concernentes ao câmpus em Mauá, salientou que fica 
mantido o posicionamento de que nesta administração não se pretende construir um câmpus em 
Mauá, mas consolidar o polo da UFABC na cidade com as ações culturais, de ensino à distâmcia 
e de extensão 
 
4. Em memória do professor Plínio Zornoff Táboas, falecido no dia 25 de agosto, relembrou 
algumas das atividades exercidas pelo docente e propôs uma Moção de Pesar, a qual foi 
aprovada por unanimidade. Por fim, solicitou que fosse feito um minuto de silêncio.  

 
5. Professor Dácio Roberto Matheus informou que se iniciaram as atividades do programa 
“Conviva UFABC”, que propõe discussão acerca dos espaços de convivência na UFABC. 
Lembrou que a consulta enviada por email à comunidade sobre o programa subsidiará as 
discussões em oficinas que serão organizadas pela administração, visando a iniciar estudos de 
viabilidade e eventual implantação de espaços de convivência. 
 
Informes dos Conselheiros: 
 
1. Professor Wesley Góis informou sobre o reconhecimento do Bacharelado em Ciência & 
Tecnologia (BC&T) em São Bernardo do Campo pelo Ministério da Educação (MEC) com nota 
máxima. Agradeceu a comunidade, a Reitoria e a Pró-Reitoria de Graduação pelo apoio. 
Estendeu os agradecimentos aos colaboradores da biblioteca em nome da Maria do Carmo, aos 
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discentes e docentes, em especial, da Neurociência que compareceram à reunião com a Comissão 
Especialista do MEC. Comunicou que o processo de revisão do projeto pedagógico do BC&T já 
está em fase de finalização, aguardando somente a conclusão das atividades de um Grupo de 
Trabalho.  
 
2. Professor Edson Pimentel registrou o aceite do discente Daniel de Morais Navarro, mestrando 
em Computação na UFABC, para cursar o doutorado-direto em Psicologia Experimental na 
Universidade de Oxford. Professor Klaus parabenizou o discente e acrescentou que fato 
demonstra o grande potencial dos alunos da UFABC. 
 
3. Professor José Fernando Queiruga Rey noticiou o reconhecimento pelo MEC dos cursos de 
Licenciatura e Bacharelado em Filosofia com notas 5 e 4, respectivamente, do Bacharelado em 
Ciências e Humanidades (BC&H), em São Bernardo do Campo com nota 5, do BC&T com nota 
5 e da Engenharia de Instrumentação e Automação e Robótica em Santo André com nota 5 e o 
recredenciamento da UFABC com nota 4. A Neurociência e o Bacharelado em Políticas Públicas 
ainda não tiveram as notas publicadas. Acrescentou que no início deste ano fora formado um 
Grupo de Regulação envolvendo várias pró-reitorias, com a finalidade de auxiliar nos processos 
de reconhecimento e analisar os aspectos em que a UFABC precisa melhorar. Agradeceu aos 
servidores envolvidos nesse processo e também no Exame Nacional de Desempenho de 
Estudantes (ENADE). Comunicou que a ProGrad colocou em funcionamento a Central de 
Atendimento ao Aluno, que centraliza as solicitações dos discentes, visando à desburocratização 
dos processos e a facilitação, ao aluno, do acesso às instâncias da pró-reitoria.  
 
4. Professora Itana Stiubiener solicitou esclarecimento à Mesa acerca da negativa para inclusão 
de item na pauta deste Conselho, referente à revisão da Resolução nº 139 do ConsEPE, que 
regulamenta as normas para criação, alteração e extinção de disciplinas dos Cursos de Graduação 
da UFABC. Professor Klaus esclareceu que se tratava de revisão de uma Resolução cujas 
discussões foram inciadas na Comissão de Graduação (CG) e, portanto, sua revisão deveria 
seguir o mesmo fluxo. Professora Itana argumentou que, como membro eleito do ConsEPE, 
poderia pautar o tema e, então, caberia ao ConsEPE encaminhar o item à CG. Professor José 
Fernando alertou que a ProGrad foi consultada sobre o assunto, que vai além do âmbito deste 
Conselho, uma vez que envolve todos os cursos. Argumenta que a discussão primeiramente no 
ConsEPE desqualificaria uma discussão na CG. Professor Klaus enfatizou que esse é um 
Conselho Superior que não deve ser tratado como primeira instância, devendo os assuntos ser 
primeiramente encaminhados às instâncias de base, de modo que a discussão chegue 
amadurecida ao ConsEPE. 

 
5. A representante dos técnicos administrativos, Lídia Pancev, informou que nos dias 13 e 14 de 
outubro, das 9h às 16h,  a Extensão promoverá o "Simpósio de Divulgação Científica na 
UFABC" que contará com a presença de palestrantes da Fundação Oswaldo Cruz (Fiocruz), do 
Centro de Divulgação Científica e Cultural (CDCC) da Universidade de São Paulo/São Carlos, 
do Sintec da USP/São Paulo, da SABINA Parque Escola do Conhecimento de Santo André e do 
Centro de Memória de São Caetanos do Sul. Convidou todos os conselheiros a participar e 
auxiliar na divulgação do evento. 
 
6. Professor Gustavo Dalpian comunicou que a Reitoria criou o Grupo Gestor do Programa de 
Assistência ao Docente da UFABC. Mencionou que nas próximas semanas será criada mais uma 
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Comissão de Novos Cursos de Pós-Graduação (CNPG) em atendimento à grande demanda. 
Informou, ainda, que a UFABC recebera 400 inscrições de estudantes estrangeiros por meio do 
edital de seleção internacional de estudantes de pós-graduação promovido pelo Grupo Coimbra 
de Universidades Brasileiras (GCUB), para preenchimento de 6 vagas, sendo 2 para doutorado e 
4 para mestrado. 

 
7. Professor Ronei Miotto mencionou a nomeação da professora Adelaide Faljoni-Alario, para 
integrar a Coordenação de Aperfeiçoamento de Pessoal de Nível Superior (CAPES), como 
coordenadora do Comitê Interdisciplinar, fato muito importante para a instituição. 

 
Ordem do dia: 
 
1. Ata da VII sessão ordinária de 2014, realizada nos dias 12 e 19 de agosto de 2014. 
Documento aprovado, sem alteração, com 6 abstenções. 
 
2. Calendário Acadêmico 2015. 
Após relato e discussão o item foi aprovado, com alterações, por unanimidade.  
 
Expediente: 
 
1. Minuta de resolução que regulamenta a aplicação de avaliações substitutivas nos cursos de 
graduação da UFABC.  

Após relato de professor José Fernando, diversos conselheiros expuseram questionamentos e 
realizaram propostas. Findas as discussões, acordou-se que o assunto retornará na Ordem do Dia 
da próxima sessão. 
 
2. Minuta de resolução que regulamenta a aplicação de avaliações de recuperação nos cursos 
de graduação da UFABC.  

Após relato do professor José Ferando, houve ampla discussão a respeito dos métodos, objetivos 
e mecanismos das avaliações de recuperação. Acordou-se que o documento figurará na Ordem 
do Dia da próxima sessão. 
 
3. Interposição de recurso contra sanção aplicada pela Comissão de Transgressões 
Disciplinares Discentes da Graduação ao discente Henrique Ribeiro Portugal da Silva. 
O discente Henrique Ribeiro Portugal da Silva apresentou-se e relatou os fatos que culminaram 
na aplicação da advertência. Após ponderações dos conselheiros, decidiu-se, por unanimidade, 
pela promoção do item à Ordem do Dia. Findas as discussões, encaminhou-se para votação a 
proposta de acolhimento do recurso interposto pelo aluno que solicitava a revogação da 
advertência. Aprovada por unanimidade. 


